Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National de Politici si Evaluare in Educatie

Examenul de bacalaureat national 2020
Proba E. d)
FIZICA
Filiera teoretica — profilul real, Filiera vocationala — profilul militar
« Sunt obligatorii toate subiectele din doud arii tematice dintre cele patru prevazute de program4, adica: A. MECANICA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA S| UTILIZAREA CURENTUL | CONTINUU, D. OPTICA
e Se acorda 10 puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

A. MECANICA Test 16
Se considers acceleratia gravitationald g = 10m/s?.

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Unitatea de masura a marimii fizice exprimate prin raportul dintre lucru mecanic si distantd poate fi scrisa
sub forma:

a. kg-m?.s3 b. kg-m?.s? c. kg-m-s’ d. kg-m-s? (3p)
2. In timpul miscé&rii unui mobil, orientarea vectorului viteza:

a. coincide cu orientarea vectorului acceleratie, indiferent de forma traiectoriei

b. se modifica daca traiectoria este curbilinie

c. se modifica daca traiectoria este rectilinie si mobilul se indeparteaza de origine

d. este intotdeauna aceeasi cu orientarea fortei rezultante (3p)
3. Un autoturism se deplaseaza intre doua localitati. Jumatate din distanta parcursa autoturismul se
deplaseazd cu viteza constantd vy, iar cealaltd jumétate cu viteza constantd v,. Viteza medie a

autoturismului Tn timpul deplasarii intre cele doua localitati este egala cu:

a VitVe b v 4V, Vive d. 2Vive (3p)
2 Vi+Vy Vi+Vy

4. intr-un laborator de cofetdrie s-a defectat balanta utilizaté pentru a determina masa

ingredientelor care intré in compozitia prajiturilor. Pentru a nu opri procesul tehnologic, 200} ;

se utilizeaza un cantar improvizat cu ajutorul unui resort. Resortul este suspendat de un i

suport fix, iar la celalalt capat se agata o punga foarte usoara in care se pun 100

ingredientele de céantarit. Dependenta dintre alungirea resortului si masa ingredientelor .

este reprezentata in figura alaturatd. Constanta elastica a resortului este: 0 1 2 x(mm)

a. 1N-m’ b. 1000N-m”’ c. 1500N-m™ d. 2000N-m™* (3p)

5. Expresia puterii momentane dezvoltate de o forta de tractiune F care efectueaza lucrul mecanic L in
timpul deplasarii unui corp de masa m, pe distanta d, cu viteza v, este:

o B 2
a. P=F.d b.P=§ c. P=F.v d.P:mzv (3p)
Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

Un autoturism cu masa M=1000kg tracteaza, pe un drum orizontal, o remorca cu masa m=500kg.

Motorul autoturismului dezvoltda o fortd de tractiune constantd F=4500N. Atat forta de rezistenta la
fnaintare intdmpinata de autoturism, cat si cea intdmpinatd de remorca, pot fi considerate constante si
reprezinta o fractiune f=10% din greutatea fiecarui corp.

a. Reprezentati fortele care actioneaza asupra autoturismului, respectiv asupra remorcii.

b. Calculati valoarea acceleratiei autoturismului.

c. Determinati modulul fortei de tensiune din sistemul de cuplaj dintre autoturism si remorca.

d. Calculati lucrul mecanic efectuat de fortele de rezistenta pe distanta d =10m.

Am

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Un corp de mici dimensiuni avdnd masa m=50g este lasat sa alunece liber
din punctul A situat la Tnaltimea h=1,0m, pe planul inclinat AB reprezentat in

figura alaturata. Portiunea orizontald BC are lungimea d =2,0m. Pe cele doua

plane inclinate migcarea are loc fara frecare, iar pe portiunea BC coeficientul a B

de frecare la alunecare este u =0,1. Trecerea prin punctele B si C se face fara B Cc
modificarea modulului vitezei. Energia potentiald gravitationald este considerata nula la nivelul suprafetei
orizontale BC. Determinati:

a. energia mecanica totala a corpului Tn punctul A;

b. valoarea impulsului corpului la prima trecere prin punctul B;

c. indltimea maxima la care ajunge corpul pe planul inclinat de unghi £ ;

d. distanta fata de punctul C la care se opreste in final corpul.

Proba scrisa la Fizica 1 A. Mecanica
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Test 16

J i "
. Intre parametrii
mol -K

Se considera: numarul lui Avogadro N, = 6,02-10%*mol ™", constanta gazelor ideale R = 8,31

de stare ai gazului ideal intr-o stare data exista relatia: p- V =vRT .
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. Marimea fizica a carei unitate de masura poate fi scrisd sub forma N-m™ este:
a. caldura b. caldura molara C. presiunea d. lucrul mecanic (3p)
2. O cantitate de gaz ideal biatomic ( C, = 3,5R) primeste izobar caldura Q = 21kJ. Lucrul mecanic efectuat

de gaz are valoarea:

a. 3,5kJ b. 6kJ c. 245kJ d. 3kJ (3p)

3. O cantitate data de gaz ideal este supusa transformarii ciclice 12341, reprezentata in Pl 1o g2

coordonate p—T in figura alaturata. Densitatea gazului atinge valoarea minima in starea:

a. 1

b. 2

c.3

d. 4

4. Daca o cantitate de gaz ideal primeste lucru mecanic intr-o transformare adiabatica, atunci:

a. numarul de molecule din unitatea de volum scade

b. temperatura gazului scade

c. presiunea gazului scade

d. energia interna a gazului creste (3p)

5. Un gaz ideal are caldura molara izocora C, =3R si masa molara x . Caldura specifica izobara a acestui

gaz este:

a. c,,=ﬂ b. CP=% c. CP=% d. CP=§ (3p)
u u 2u U

Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

intr-o butelie de volum V=45L se aflda azot (u=28kgkmol) la presiunea p,=831-10* Pa si
temperatura t, =27°C . Butelia este prevazuta cu o supapa care se deschide numai daca presiunea gazului
din interior este mai mare cu A,D=O,2-105 Pa decat presiunea aerului din exterior, a carei valoare este
P, =10° Pa.

a. Determinati cantitatea de gaz aflata in butelie.

b. Determinati masa de gaz aflata in butelie.

c. Determinati temperatura T, pana la care trebuie incélzit azotul astfel incat acesta sa inceapa sa iasa din
butelie.

d. Precizati, justificdnd raspunsul vostru, daca energia interna a azotului aflat in butelie se modifica atunci
cand temperatura lui creste lent peste valoarea T, determinata la punctul c..

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
O cantitate de gaz ideal (C, =2,5- R) este supusa urmatoarei succesiuni de transformari: incalzire izocora,

o destindere izobard, o racire izocora si 0 comprimare izobard pana in starea initiald. In starea initiala
volumul si presiunea ating valorile lor minime: V,;,=10L, p,i,=0,1MPa. Valorile maxime ale volumului si

presiunii atinse n ciclu sunt V,,, =20L si P, =0,15MPa . Determinati:

a. lucrul mecanic total schimbat de gaz cu mediul exterior intr-un ciclu;

b. randamentul unui ciclu Carnot care ar functiona intre temperaturile extreme atinse de gaz in decursul
transformarii descrise;

c¢. caldura primita de gaz in decursul unui ciclu;

d. randamentul unui motor termic care ar functiona dupa transformarea descrisa

Proba scrisa la Fizica 2 B. Elemente de termodinamica
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Test 16

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. Marimea fizica a carei unitate de masura poate fi exprimata in forma J-s™- A2 este:
a. tensiunea electrica  b. rezistenta electrica c. sarcina electrica d. rezistivitatea electrica (3p)
2. Un fir metalic cu sectiunea constanta are rezistenta electrica 80 Q . Ulterior, firul este prelucrat astfel incat
pe jumatate din lungimea firului sectiunea sa transversala este redusa la jumatate. Ca urmare rezistenta
electrica a firului a devenit:
a. 200 b. 40Q c. 60Q d. 120Q (3p)
3. La bornele unei surse avand tensiunea electromotoare E si rezistenta interioara r se conecteaza, pe
rand, doud rezistoare avand rezistentele electrice diferite R, si R,. Sursa disipa aceeasi putere pe fiecare
dintre cele doua rezistoare daca:
a. rezistoarele sunt conectate in seriesi r =R, + R,
b. rezistoarele sunt conectate in paralel si r = R

' R, +R,
c. rezistoarele sunt conectate pe rand si r* = R, - R,
d. sursa este ideala (3p)
4. In figura alturata este redata dependenta tensiunii la bornele unei portiuni de circuit de u)
intensitatea curentului electric prin aceasta. Daca tensiunea electrica la bornele portiunii 1,5
de circuit este U=0,9V, intensitatea curentului are valoarea:

a. 1A

b. 1,5A

c. 2A 0 2,5 I(A)
d.2,5A (3p)

5. Doué surse cu aceeasi tensiune electromotoare E si rezistente interioare r; sirespectiv r, sunt grupate in
serie si alimenteaza un rezistor avand rezistenta electricd R. Intensitatea curentului prin rezistor are expresia:

2E E E E E 2E
— b. ——— C. —+—+— d —— (3p)
R+r+r, R+rn+r, R n 2R+r1+1,
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Rezistoarele din reteaua reprezentatd schematic in figura alaturatda au rezistentele electrice
R =R, =R; =2Q si R,. Rezistenta echivalenta a circuitului exterior are valoarea

R, =2,4Q cand intrerupatorul este deschis. Bateria are tensiunea electromotoare M =
E =18V sirezistenta interioara r =12Q, iar ampermetrul are rezistenta r;, =4 Q.. ! E.r z
Determinati: Ry Ry

a. valoarea rezistentei electrice R, ; N

b. tensiunea la bornele bateriei cand intrerupatorul este deschis; k

c. tensiunea indicata de un voltmetru ideal (R, — «) conectat intre punctele M si N, Aﬂ
cand intrerupatorul este deschis;

d. indicatia ampermetrului dupa inchiderea intrerupatorului k.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
La bornele unei baterii cu tensiunea electromotoare E =110V si rezistenta interioara neglijabila se
conecteazd o grupare paralel alcatuitd din doud rezistoare cu rezistente electrice R; si R,. Energia
dezvoltata in cele doua rezistoare intr-un interval de timp At=2min este W =33 kdJ. Un sfert din aceasta
energie se degaja n rezistorul R;.

a. Calculati rezistenta electrica echivalenta a gruparii celor doua rezistoare.

b. Determinati valoarea intensitatii curentului electric ce strabate sursa.

c. Calculati intensitatea curentului ce strabate rezistorul R, .

d. Se conecteaza in serie cu gruparea formata de R, si R, un al treilea rezistor avand rezistenta electrica
R; = R,. Calculati puterea totala dezvoltatd de sursa in aceasta situatie

Proba scrisa la Fizica 3 C. Producerea si utilizarea curentului continuu
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D. OPTICA Test 16
Se considera: viteza luminii in vid ¢ =3-108nvs, constanta Planck h=6,6-1072*J s.
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. Indicele de refractie al unui mediu optic variaza pe directia Ox conform relatiei n=a- x, in care a este o
constanta. Unitatea de masura in S.I. a constantei a este:

am’ b. s-m™ c.m-s d.s'-m (3p)
2. O lentila este confectionata prin alipirea a doua lentile subtiri cu distantele focale f, =30cm si £, =60cm.
Distanta focala a noii lentile este egala cu:

a. 0,05cm b. 15cm c. 20cm d. 90 cm (3p)
3. Fenomenul produs prin suprapunerea a doua sau mai multe unde coerente intre ele poarta denumirea de:
a. dispersie b. interferenta c. reflexie d. refractie (3p)

4.1n graficul din figura aldturata este reprezentatd dependenta energiei cinetice E.(eV)
maxime a electronilor emisi prin efect fotoelectric extern de energia fotonilor care | I
ajung pe un catod. Lucrul mecanic de extractie a electronilor este:

a.1eV 1 ‘|
0-2¢0 0" 1 2 3 4hv(eV)
d.4eV (3p)

5.0 raza de lumind monocromatica patrunde din aer (n, =1) intr-un mediu transparent cu indicele de

refractie n, = /3. Daca raza reflectatd este perpendiculara pe raza refractatd, unghiul de incidenta are

masura de:
a. 30° b. 45° c. 60° d. 90° (3p)

Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Un elev monteaza o lentila convergenta subtire cu distanta focalda f =20cm intr-o pozitie fixa pe un banc
optic. Perpendicular pe axa optica principala a lentilei plaseaza un obiect luminos liniar si un ecran. Pentru o
anumitd valoare a distantei obiect-lentild, notatd cu d,,, pe ecran se observa o imagine clara, de doua ori
mai mica decat obiectul. Daca deplaseaza obiectul astfel incat noua distantd obiect-lentila sa fie
d;g =40cm, pentru a obtine din nou o imagine clara ecranul trebuie deplasat pe distanta D fata de pozitia
anterioara.

a. Calculati convergenta lentilei.

b. Determinati distanta d,, dintre obiect si lentil.

c. Realizati un desen in care séa evidentiati constructia imaginii prin lentild pentru obiectul aflat la distanta d,,

in fata lentilei.

d. Calculati deplasarea D a ecranului.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Se realizeaza un experiment de interferentd cu ajutorul unui dispozitiv Young. Distanta dintre fantele dispozitivului
este 2¢ =0,78mm, iar ecranul pe care se observa franjele de interferenta se afla la distanta D =1,56m de panoul
cu fante, paralel cu acesta. Sursa punctiforma de lumina coerenta, plasata pe axa de simetrie a dispozitivului la
distanta d=39cm de panoul cu fante, emite radiati monocromatice cu lungimea de unda A =580nm.
Determinati:

a. valoarea interfranjei;

b. distanta, masurata pe ecran, care separd maximul de ordinul 1 aflat de o parte a maximului central de a
doua franja intunecoasa aflata de cealalta parte a maximului central;

c. deplasarea maximului central, daca se deplaseaza sursa de lumina cu y =0,6mm, pe directie paralela cu
planul fantelor si perpendiculara pe fante.

d. Se inlocuieste sursa initiala cu o alta care, plasata pe axa de simetrie a dispozitivului, emite simultan doua
radiatii avand lungimile de undd 1 =580nm si A'. Se constatd ca prima suprapunere de franje are loc

pentru maximul de ordinul 6 al radiatiei cu lungimea de undad A si maximul de ordinul 5 al radiatiei cu A'.
Calculati lungimea de unda A'.

Proba scrisa la Fizica 4 D. Optica



	Examenul de bacalaureat național 2020
	A. MECANICĂ  Test 16
	I. Pentru itemii 1-5 scrieți pe foaia de răspuns litera corespunzătoare răspunsului corect. (15 puncte)
	III. Rezolvați următoarea problemă: (15 puncte)
	Examenul de bacalaureat național 2020
	B. ELEMENTE DE TERMODINAMICĂ  Test 16
	I. Pentru itemii 1-5 scrieți pe foaia de răspuns litera corespunzătoare răspunsului corect. (15 puncte)
	III. Rezolvați următoarea problemă: (15 puncte)
	d. randamentul unui motor termic care ar funcţiona după transformarea descrisă
	Examenul de bacalaureat național 2020
	C. PRODUCEREA ȘI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU  Test 16
	I. Pentru itemii 1-5 scrieți pe foaia de răspuns litera corespunzătoare răspunsului corect. (15 puncte)
	III. Rezolvați următoarea problemă: (15 puncte)
	Examenul de bacalaureat național 2020
	D. OPTICĂ  Test 16
	I. Pentru itemii 1-5 scrieți pe foaia de răspuns litera corespunzătoare răspunsului corect. (15 puncte)
	a.   b.   c.    d.              (3p)
	2. O lentilă este confecționată prin alipirea a două lentile subțiri cu distanțele focale  și . Distanța focală a noii lentile este egală cu:
	III. Rezolvați următoarea problemă: (15 puncte)
	Se realizează un experiment de interferență cu ajutorul unui dispozitiv Young. Distanța dintre fantele dispozitivului este , iar ecranul pe care se observă franjele de interferență se află la distanța  de panoul cu fante, paralel cu acesta. Sursa punc...

